אמן הצום / פרנץ קפקא – פרשנות 
תמצית הסיפור
הסיפור מתאר גיבור  שעיסוקו הוא "אומנות הצום " , כלומר הוא עורך מופעים שבהם הוא חושף את היותו צם . הוא יושב בתוך כלוב  יממות וימים שלמים , ואינו אוכל  דבר ובכך חושף לקהל את אומנות הצום שלו. בתחילת הסיפור מתוארת תקופה שבה נחל אמן הצום הצלחה בקרב הקהל . היה לו אמרגן שהיה עורך לו הופעות בירידים בערי אירופה השונות ; קהל היה מגיע להופעותיו ומתפעל מ"אומנתו" והדבר היחיד שהפריע לאמן הצום היה שהאמרגן שלו אינו מאפשר לו לממש את אומנותו ולצום באופן טוטלי ללא הגבלה ומגביל את צומותיו לארבעים יום. אולם תקופת ההצלחה של אמן הצום הסתימה לפתע  ואנשים חדלו להתפעל ממנו ולבוא למופעיו . אומן הצום שתשוקתו להופיע בפני קהל לא פסקה , משכיר את עצמו לקרקס . בקרקס הוא מוצב בחוץ לידי כלובי החיות , לשם נוהר קהל רב . אולם הקהל לא בא לצפות בו כי אם בחיות . בשל חוסר התעניינות הקהל זונח  אותו גם צוות עובדי הקרקס ; הם מניחים לו לצום ללא הגבלה , מזניחים את כלובו , את ספירת ימי הצום , את הכרזות . הוא מתמוטט אל תוך הקש  שעליו הוא ישב אך ממשיך לצום בהתמדה. כשלבסוף אחד המשגיחים מבחין "בבזבוז" של כלוב שומם .  שולח עובדים לחטט בקש ומנהל שיחה אחרונה עם אמן הצום הגוסס. בשיחה זו אומר אמן הצום שצם כיוון שלא מצא כל חייו אוכל ערב לחיכו ומת ושלא הייתה לו ברירה . המשגיח מתייחס אליו כאל משוגע זניח שסוף סוף ניתן להפטר ממנו. לאחר מותו קוברים אותו יחד עם הקש ומכניסים לכלובו פנתר מלא חיים שהופך לחביב הקהל.

מה לא ריאליסטי בסיפור ? 

אין בסיפור ציון זמן ומקום ברורים. מתואר  רק  מעין הווי של ערים  אירופאיות שיש בהם ירידים וקרקסים .
לגבי הגיבור אין אזכור של עבר וחיים שאינם קשורים לאומנות הצום. הגיבור הוא חסר שם ועבר ומכונה רק על פי התכלית היחידה של חייו – אומנות הצום.

"אומנות הצום" כפי שהיא מתוארת בסיפור היא קיצונית וכן בלתי מתקבלת על הדעת ; צום ממושך הוא דבר מסוכן שמביא למוות , זוהי למעשה הכרזה על גסיסה מרעב כעל אומנות . אמן הצום מתייחס למופע שלו כאומנות וכך גם החברה הסובבת אותו עד לשלב מסוים .אך למעשה יש כאן אנטי יצירה  והשאלה מהי אומנות?  נמתחת כאן לגבולות של אבסורד ופרדוכס- כלומר למצב שבו מופע של ויתור על החיים וגסיסה מוגדר כאומנות וזוכה לסממנים של מיצג  אומנותי . יש ממד מאוד בלתי סביר בתופעה שהסיפור מתאר  במיוחד במשכי הזמן המיוחסים לצום :אמן הצום צם  ברצפים של ארבעים יום במשך שנים, ולבסוף אף צם ללא הגבלה עד למותו מבלי שזה מטריד איש.
יחד עם זאת מחקרים מראים שאמני צום היו קיימים למן ימי הביניים  ואף  בזמנו של קפקא היו אמנים כאלה שערכו מופעים דומים לאלה שקפקא מתאר, אם כי קצרים ומוגבלים יותר . הצום  מרצון הוא מעשה שקיים בתרבות המקובלת למשל במשור של הסגפנות הדתית : צום יום הכיפורים , הרמדאן , תענית חג הפסחא כל אלה מוכרים  כמנהגים דתיים של סיגוף והטהרות הנפש וכפרה על חטאים .צום של ארבעים יום קשור בנצרות לזמן שבין הצליבה של ישו לבין הזמן שבו קם לתחייה ויש לו ערך סמלי הקושר בין סבלו של ישו לגאולה המשיחית שהסבל הזה מאציל על מאמניו.  
הצום מרצון הוא גם  אקט של מחאה חברתית לעיתים קרבות בתרבות העולם. מהטמה גנדי שהיה צמחוני ערך צומות ארוכים שנועדו הן להטהרות הנפש והן כאקט של מחאה חברתית למען שחרורה של הודו מהקולוניאליזם הבריטי. ( דוגמאות ישראליות גם קיימות בהקשר לשביתת הרופאים האחרונה לדוגמא, או שביתות אסירים במיסות שונות  ).
הביט נוסף של "הצום  מרצון " הוא ההיבט האנורקטי  שבו אדם נמנע מאכילה מתוך התשוקה להיות רזה.  האנורקסיה נתפסת כהפרעה נפשית שכן היא מביאה  את האדם לתת תזונה וסכנת מוות בריאותית והיא נתפסת גם כמחלה חברתית שהיא השלכה קיצונית של דמוי הרזון כדמוי נחשק על פי צוו האופנה הרווחת.
העובדה שאמן הצום וקהלו תופסים אותו כאומן יוצרת בסיפור גם הקשרים  המייצגים מעין אומן טוטלי המקיים את אומנותו באופן מושלם וביחסיו עם הקהל. נבחן את הקשר בין המשמעיות האלה לסיפורו של קפקא.
מה משמעותו של סיפור ?
נתן לראות בסיפור מעין אגדה או משל מודרני שמקבל משמעיות שונות . ניתן לראות שבמרכז הסיפור עומדת הדינמיקה שבין אמן הצום לקהלו  . יש בסיפור סיטואציה קיצונית של פער בין יחיד לחברה ושל ניסיון של יחיד מוזר לקבל הכרה והערכה על מעשיו מצד החברה. סיפורו של אמן הצום מעמיד האופן מורכב דמות גיבור שניתן לחוש כלפיו גם הערכה אך גם לדון אותה באופן ביקורתי 
נבדוק את ההיבטים והמשמעויות  השונות  של  יחסים אלה לפי רצף הסיפור. החברה כפי שהיא מוצגת בסיפור מוארת בעיקר באור ביקורתי מבחינות רבות
התנהגותו ומניעיו של אמן הצום – משמעויות וביקורת
בתחילת הסיפור מתוארת  תקופת ההצלחה של אמן הצום . הוא יושב בתוך כלוב על מצע קש , לבוש בגד גוף שחור , צלעותיו בולטות מאוד וקהל רב בא לצפות בו. הילדים משתאים ממנו במיוחד והמבוגרים רואים בהתפעלות ממנו "צו האופנה ".. אמן הצום הוא כה פופולארי עד שהקהל  ממנה לו שומרים : קצבים שמתנדבים לשבת בלילות ליד כלובו להיות עדים לכך שאינו טועם דבר בשום שעה משעות היום והלילה . הקצבים אנשי הבשר המובהקים הם ניגודו המוחלט של אמן הצום ולכן הם שומריו האידיאלים. אומן הצום אוהב את השמירה עליו כי זה עונה על תשוקתו העצומה לתשומת לב תמידית והתפעלות , אולם הוא סובל מכך שלא מאפשרים לו להפגין אף יכולת גדולה יותר בכך שאמרגנו תוחם את אורך הצומות לארבעים יום ואלו אמן הצום רוצה להגדיל את יכולתו ואולי אף לצום ללא הגבלה . האמרגן אינו רוצה בהגדלת מספר ימי הצום , לא בשל סכנת החיים שנשקפת לאמן אלא כי הוא שם לב שהתעניינות הקהל פוחתת לאחר ארבעים יום, העיר" פונה עורף" לאמן "ויש ירידה בביקוש ". סבל נוסף של אמן הצום נובע מאכזבה משומריו ,שיושבים ומשחקים קלפים בזמן השמירה , מאירים עליו רק באור חלש ולא מקפידים לעקוב אחריו כל הזמן ולוודא שאינו אוכל . להיפך , אולי אפילו כמה מהם מקווים שהוא יאכל משהו בחשאי. בבוקר הם מקבלים סעודה דשנה ועסוקים בהנאותיהם יותר מאשר בו.אמן הצום היה רוצה שיאירו עליו באור חזק ויהיו עסוקים רק בו.
בדמותו של אמן הצום ניתן לראות  כמה תשוקות מנוגדות   המניעות אותו: מצד אחד התשוקה לצום ללא גבול. משאלה זו נושאת מבחינתו אופי נשגב  כי זוהי תכלית חייו והוא רוצה לבצע אותה באופן מושלם. הצד הטוטלי שבאמן הצום מחבר אותו בתודעתנו לערכים הגבוהים יותר הנלווים לצום כגון הימנעות מחומריות ,יצריות והטהרות של הנפש ,גם הנכונות לשאת בסבל לשם השלמת המשימה היא ערך שאנו נוטים לכבד אך למעשה יש באמן עצום משהו חלול מאוד מבחינת הערכים הגבוהים , אמן הצום לא צם לשם מטרה נעלה כלשהי לא דתית  ולא חברתית ואפילו לא לשם היטהרות אישית . הוא צם  כדי לצום כי זוהי תכלית חייו ללא סיבה מלבד עצם ביצוע המשימה באופן מושלם. 

  אלא שלמשאלת הצום יש צד קשה ובעייתי מאוד היא בעצם משאלה להימנע מהחיים. אכילה היא תנאי בסיסי לקיום של כל יצור חי ואומן הצום מבטא בהימנעות מאוכל סלידה מהחיים  ושלילה שלהם   – יש כאן  לכאורה משאלת מוות  שהיא לכאורה סמויה ,כמו האנורקטית המכחישה  אמן הצום לא מקשר בין הצום למוות , אך הצופים בו והקוראים לא יכולים להתעלם מן המשמעות הההכרחית של מעשיו

 תשוקה נוספת חזקה שלא אמן הצום שאינה פחותה מן התשוקה לצום היא התשוקה לתשומת  ליבם של האנשים ולהערצה ליכולת הסבל שלו שבה הוא רואה אומנות . אמן הצום זקוק למבטו המעריץ של קהלו כדי לחוש בטעם לקיומו . הוא זקוק כל הזמן לאשור חוזר והכרה בגדולה של יכולתו ואומנותו ואם אינו מקבל אישור זה הוא חווה סבל נורא.הוא מאמין שהוא נעשה רזה ולכן לא מרוצים להביט בו  רק כיוון שלא ניתן לו לממש את האידיאל הטוטלי האומנותי שלו והוא "אינו מרוצה מעצמו " . הוא מעולם לא מפסיק את הצום מרצונו או יוצא מכלובו מרצונו וכל הקלה שהקהל מעניק לו או פקפוק ביכולתו גורמים לו סבל נורא , כך שהוא אף פעם אינו מרוצה מעצמו. 
בהתנהגותו זו מזכיר האמן אומנים טוטליים באשר הם שדורשים מעצמם שלמות ללא גבול ונכונים לכל סבל בכדי להשיג שלמות זו אך הוא גם מבטא בהקצנה מצב נפש של אדם או אומן שהחליף את תשוקת החיים הפשוטה הבסיסית שהאוכל מסמל  ברעב להערצה ובתלות  בהערצתם של אנשים . אמן הצום מייחל לתשומת לב והערצה לגבי האופן המושלם שבו הוא נושא את ההימנעות .  הוא זוכה בשלב הראשון של הקרירה שלו לאהדת הקהל על האופן שבו הוא עומד בסבל ובסכנת החיים הטמונה במעשיו. התשוקה באהבה ובהערצה של הקהל  היא מנת חלקם של כל האומנים וטמונה אולי בכל אדם ובמיוחד באלה שתשוקת הפרסום מתעוררת בהם , אצל אמן הצום הופכת התשוקה הזאת לעיקר והאופן שבו הקהל נוטש אומן הצום הופכת באמת במובן מסוים לגזר דין מוות מבחינתו לא פחות מאשר הצום עצמו. דמותו מאירה כאן באופן קיצוני מאוד את אפשרות ההרס העצמי הטמונה בתלות המוחלטת בהערצת הקהל כתנאי לקיום וכמזון לנפש ואת המחיר שגובה  כל אובססיה לשלמות .
מדוע אמן הצום בחר באומנות הצום ? מה הביא אותו לכך ? הסיפור אינו עונה לה על החידה הזו  הוא רק מציב את הדמות כסוג של פרדוכס אנושי ומביא בפנינו את תהליך ההתדרדרות של אמן הצום מפסגת הצלחתו עד מותו . במובן זה האומן הוא סוג של דמות טרגית  וזאת גם כיוון שהוא מגלה בתוכו לא רק את הפגם הפאטאלי של ההרס העצמי והתלות בהערצת הקהל, אלא גם איכויות של יושר מוחלט ,

 כוח רצון , דבקות במטרה , שאיפה אל הגבוה והמושלם ביותר, אמן הצום גם מייחס לסלידתו מהחיים ומהאכילה מעין הימשכות אל קיום מעודן יותר וגבוה יותר שלא שייך לצד הגס והיצרי של החיים ( בדתות מייצג הצום כמסייע להיטהרות הנפש ). כך הוא לעולם אינו מרמה ואוכל בחשאי , הוא אינו מקל בתנאי הכליאה שלו ותמיד סובל מעצם הצורך להפסיק את הצום כלומר מנסה להוכיח לעולם שהוא מוכן לעשות הכול למען הצלחת במשימתו. תכונות אלה של אומץ , יושר ודבקות במטרה הן אכן התכונות שאנו מייחסים לגיבורים ואנשים נעלים , אולם העיוות שבאמן הצום היא העובדה שכל התכונות הללו מגויסות כדי להפיק מופע של גסיסה והליכה אל המוות במסווה של אומנות. אמן הצום אינו מבין זאת והוא נע  על מסלולו הטרגי – עד למעין " הארה " אחרונה ומגוחכת אולי,  בשיחתו האחרונה  עם המשגיח . 

הביט משמעותי נוסף הנוצר מתוך התשוקות המנוגדות של אמן הצום  ותכונותיו המנוגדות היבט זה הוא הכאב על היותו בלתי מובן , אמן הצום סובל מחוסר הבנה של הקהל לאומנותו , למאמציו ולגדולתו , הסבל הזה הולך ומעמיק ככל שהקהל מתרחק ממנו ומתעלם ממנו ובמובן זה הקורא גם הוא נקלע למצב של מורכבות רגשית פרדוכסלית ; מצד אחד הקורא סולד מחוסר הטעם והעיוות ההרסני והחולני שבאומנות הצום, ומצד שני הקורא חומל עליו בשל  אותה דבקות במטרה , אותה עקשנות אמיצה ונחווית בבדידות מוחלטת ולא זוכה לשום הבנה והכרה. אמן הצום הולך ונעשה בודד לחלוטין , תחילה עוד יש איתו אמרגן המלווה אותו ובשלב הראשון עוד יש קיום להופעותיו , {אם כי גם בשלב זה האמן אינו מרוצה אף פעם ) אולם בהמשך האומן נותר בודד וזנוח כליל בקרקס ומגשים את אומנות הצום באופן מושלם ללא שום מבט המלווה אותו או מכיר בו , להיפך הוא הופך להיות מכשול ומטרד בדרך לכלובי החיות , יצור מיותר וכמעט בלתי נראה. בשלב זה הניגוד בינו לבין החברה הסובבת  אותו  הוא כה גדול עד שהוא מדגיש את השונות וה"אחרות " שלו באופן מעורר חמלה והערכה . הוא מוקף בקרקס שהוא מייצג את כל מה שיצרי וחייתי , את הצרכנות של הריגושים שמעורבים בה גם אכזריות ותועלתנות עסקית ובתוכה המופע המעודן שלו, שכולו הימנעות מן הדברים הללו והתעלות מעליהם כמעט נמחק כליל מרוב אדישות.
האומנות והחברה בסיפור

החברה בסיפור מוצגת כחברה הצורכת ריגושים ומגיבה אליהם על פי גחמות  של אופנות מתחלפות . אמן הצום הזקוק כל כך להערצת הקהל מייצר יחד עם אמרגנו מופע שיענה על הביקוש של צרכי הקהל.  המופע שלו הוא סוג של תערובת של סוגי מופעים שונים והופך להיות פרודיה מגוחכת ומזוויעה כאחד על מופעים אלה .
 בימי האמרגן המופעים עורכים 40 ( יום כי אח"כ אמן הצום מעורר סלידה בקהל והעניין פוחת . יש כאן ביקורת על הצורך של הקהל לראות את הזוועה במידה אך יש כאן גם סימון של קו גבול שפוי של הקהל. הזוועה בגבולות  מסוימים היא מצרך מבוקש. 
המופע הגרוטסקי של אמן הצום מזכיר כל מיני סוגי מופעים ממופע ירידי קרקסי של חיה אטרקטיבית בתוך כלוב ועד מופע של גיבור הזוכה במדליות כמו ספורטאי מושלם . 

החיזיון של  הגבירות שאמורות לשאת את אמן הצום על כפיהן בסוף המופע מרמזות באופן מחריד וגרוטסקי לכך שהאומן זוכה בהערצת נשים .כמו מעין סמל מין . האומן הרופס והמדולדל גורם לגבירות למעשה בחילה ואימה , אולם כל המהלך מדגיש עד כמה האופנות התרבותיות יכולות  להיות מצד אחד חזיון אימים שהופך למצרך מבוקש  ע"י הקהל .  

האופן שבו אומן הצום מפסיק בבת אחת לענין את הקהל לאחר פרק ההצלחה ללא סיבה ידועה מדגיש את צידו האכזר של עולם התרבות של אופנות מתחלפות ואנשים הנזרקים ממרומי ההצלחה לתחתית הכשלון המסחרי והאומנותי.  
בפרק השני של חייו בשלב הקרקס הופך אמן הצום למופע זניח מאוד בשולי הזירה האכזרית היצרית ועממית ביותר של הקרקס . הוא מופקר עכשיו לטעם הקהל ללא התיווך של האמרגן ונעשה חסר הגנה לחלוטין . בעוד הוא ממשיך לדבוק בהקפדה במשימתו , כלוא בכלובו מתקיימת לכאורה משאלתו לצום ללא הגבלה , אך ככל שהוא מקצין אל מותו היחס אליו נעשה מזלזל יותר. השומרים מפסיקים לכתוב את מספר הימים, הקהל דוהר אל חיות הפרא שהן ההפך הגמור מהאמן הצום, הן קולניות ומלאות עצמה חייתית . הכלוב הדומם עם ערימת הקש והאמן הגווע בתוכה אינו מעורר שום עניין ואיש  לא טורח להציל את אמן הצום מגורלו וממשאלתו האיומה. כאשר לבסוף המשגיח שם לב לכלוב המטריד והמשמים התופס מקום יקר לצד החיות המושכות ,הוא עושה זאת רק כדי להפטר מהמטרד ולפנות מקום.
בשיחה האחרונה בין אמן הצום לבין המשגיח מטעם הקרקס אמן הצום נשאל בפעם האחרונה על עיסוקו באופן חסר סבלנות : "אתה עדיין צם? ...מתי תפסיק סוף סוף ?"...  ואז הוא מתוודה  על הסיבה לצומו מתוך התנצלות על כך שמעולם לא מצא משהו טוב לאכול ואילו מצא ודאי היה אוכל כמו כולם. לכאורה מגיע כאן האבסורד של קיומיו לשיא , הסיבה לצום נראית חסרת   משמעות חשובה וסתמית , אולם אם מתייחסים אליה באופן מטפורי יותר , אמן הצום מתוודה למעשה על חוסר יכולתו להיות כמו כולם , אם ניראה באוכל סימן לחיים – האמן מתוודה על חוסר יכולת למצוא טעם בחיים  הטבוע בו ובנשמתו , על ועל היותו שונה בלתי מתאים, ואחר  . " לא הייתה לי ברירה" הוא אומר כאילו חוסר היכולת לחיות הייתה היכולת היחידה שהייתה לו ובכך אולי הוא מייצג באופן קיצוני את הקושי שלו לחיות בחברה החייתית שמקיפה אותו.

בסיום הסיפור מוחלף אמן הצום בפנתר "אצילי", בעל מלתעות "ולהט חיים עז " שמעורר התרגשות עצומה בקהל  , הפנתר הוא היפוכו המוחלט של אמן הצום הסגפני , שהושלך כערמת אשפה יחד עם הקש שבתוכו גסס. יש בסיום הסיפור תחושה שלמרות העיוות שהיה באמן הצום עם משאלת המוות שלו – החברה המקיפה אותו היא אכזרית ביחסה אליו, לאיש לא אכפת אם יחיה או ימות ,איש לא טורח להצילו או למצוא טעם במעשיו  .  זוהי חברה רודפת ריגושים שבה הכול מקבל ערך לפי טעם לפי טעם הקהל ,  טעם שקובע שככל שיצור הוא חייתי ותוקפני יותר – ערכו עולה.
כתבה : דפנה אדלר
