אש וקרח – פרוסט
שירת העולם
מאת: אורלי שמואלי
 
 
השיר הקצר "אש וקרח" הוא מטאפורה אחת גדולה לכוחות גדולים והרסניים הסובבים את האנושות. האש היא מטאפורה לחשק ולתשוקה, שיש בהם כוח הרסני. הקרח הוא מטאפורה לשנאה, שגם היא כוח הרסני. האש והקרח הם מטאפוריים לרגשות קיצוניים ובלתי מרוסנים הפועלים על האדם. הקיצוניות הטבועה באדם, הן זו של התשוקה והן זו של השנאה – תמיט על האדם כיליון.
 
 שיר מצומצם ודחוס זה מצליח להוכיח כי גם מילים מועטות יודעות לספר סיפור. פרוסט מספר את סיפורו של העולם והאדם באמצעות המפגש בין מילים מנוגדות:- המילה "אש" מול היפוכה הגמור "קרח" מילים אלה מציירות כוחות גדולים בטבע הפועלים על האדם באופן מיידי ומהיר.
 
נראה כי על רקע מילות השיר מבקש המשורר להראות פנים רבים לרשע, להרס ולחורבן. אש השנאה, קור הקנאה – העולם מושפע מכוחות אלה – המביאים אותו לכליה , השמדה וחורבן.
 
מקובל לראות בשנאה כוח המונע על ידי האש. פרוסט מתנער מהנחה זו ומוסיף כי לחורבן די גם בעוצמת הקרח. משום שכשהשנאה קיימת בין בני האדם, זו מקיימת את ייעודה ואינה זקוקה לאש, משום שהשנאה היא המרה העזה, היא האש עצמה.
 
מבט פנורמי על השיר הקצר הזה מעלה על הדעת את גורלו של האדם העייף מרוחות המלחמה הנושבות ללא הרף בחלונו. האדם אשר קץ במלחמות, מהפכות, שנאות וקנאות, שכול, אובדן וחידלון- כל אלה המצטרפים יחד למה שקרוי - : תוצאותיה האכזריות של המלחמה.
 
על פי פרוסט אי הוודאות הפכה לכוח מניע מרכזי הפועל על האדם, כוח זה מתעתע באדם המייחל לשקט שפוי,ומפקפק באפשרותם של חיים אחרים.
 
השיר "אש וקרח" שואב את כוחו ממפגש בין שני כוחות סותרים הקיימים באדם. כוחות אלה מטאפוריים לחיים עצמם . באמצעותם מעלה משורר בקורת ותוכחה נגד דרכם של בני אדם, לנהוג באכזריות בבני אדם אחרים, תוך שהוא מביע משאלה כי נצליח להתרחק מאורח חיים טפל ולוחמני, ומקווה כי נפנה אל אפיק יצירתי בחיינו, באמצעותו נעניק משמעות לחיינו ולחיי ילדינו.
 
שירו של פרוסט מתאפיין בנימה אירונית, ישירות ופשטות ועם זאת אינו מוותר על האסתטיקה הפואטית ועל האתגר הרגשי והאינטלקטואלי.  
 
 
אש וקרח – פרוסט
 
אומרים תבל תכלה באש
ויש גורסים- בקרח
ממה שלי נודע על חשק
אסכים עם התומכים באש
אך אם תחרב היא בשנייה
דומה אדע על השנאה
די עד לומר שלכליה
עצמת הקרח
גם דיה.
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