צפירה / אתגר קרת    כמה רעיונות מרכזיים  מאת דפנה אדלר 

צפירה הוא סיפור קצר  ולכאורה פשוט, אך הוא מכיל  בתוכו יותר ממה שנראה לעיין בקריאה ראשונית. גיבור הסיפור, נער , שאת שמו, אלי , אנו רק מגלים לקראת סיום הסיפור הוא מעין אנטי גיבור.  מיד בתחילת הסיפור זונחת אותו הנערה שבה הוא מאוהב , לטובת הנערים "המוצלחים " יותר  בחברה: גלעד  ושרון . הנערה אמנם מגלה כלפיו חיבה ומבקשת ממנו לשמור לה מקום לידו בטקס יום השואה , אך ברגע שעובר שם גלעד , מלא בטחון עצמי  שחצני וקובע  "הכיסאות האלה לא נוחים.  בואי , שמרתי לך מקום מאחורה"  הנערה מיד מוותרת על חברתו של אלי והולכת בעקבותיו של גלעד . כל השיחה עם הנערה סובבת סביב דמותו של שרון , התלמיד המצטיין, שחקן הכדורסל  שהנערה מדברת עליו "בגאווה " . שרון לא נמצא שם כיוון שהוא נמצא במבדקים של הקומנדו הימי – והוא גם עבר את כל השלבים ורק נשאר לו  ראיון אחרון . כל  מאפייניו של שרון הם של נער ישראלי מוצלח . של מי שעתיד לצמוח להיות "גיבור ישראלי"  ספורטאי ,עובר שלבים כדי להיות לוחם בשייטת  , מצטיין , אהוב הבנות  ושופע בטחון שחצני [ כמו גלעד ושרון ] . [במובן מסוים סוג כזה של גיבור במאפיינים קצת שונים הוא גם  גיבור נעורים אמריקאי ]. לעומתו מספר הסיפור , אין בו שום דבר מיוחד, "קולו רועד  " , ידיו מזיעות מהתרגשות  כשהוא מדבר עם הנערה , והוא נשאר שותק כשהיא הולכת  עם "המוצלחים " יותר. ניכר , אם כן שהנושא של "גיבור"," גבר" , כבוד הוא מרכזי כבר מתחילת הסיפור .

נושא מרכזי נוסף    בסיפור מופיע גם הוא בסיטואציה הפותחת את הסיפור – סיטואציה של טקס יום השואה בבית ספר . נקודת התצפית בסיפור היא של  אלי , הדמות המרכזית והמספר ודרך עיניו נמסר התיאור של ההכנות לטקס והטקס עצמו . התיאור של אלי הוא עובדתי  ופשוט , נעדר ממנו כל  תיאור של רגש או  משמעות מכוננת  שאנו משייכים בתרבות הישראלית לטקס יום השואה " אחרי שכל  התלמידים דקלמו את הקטעים הרגילים עלה על הבמה איש אחד די מבוגר עם סוודר בורדו וסיפר על אושוויץ . הוא היה אבא של מישהו מהתלמידים . הוא לא דיבר הרבה רבע שעה בערך . אחר כך חזרנו לכיתות"  מדוע הגיבור  המספר  מתאר את הטקס בניתוק רגשי שכזה  ?

  אולי בגלל שיש משהו בטקסים שהוא מלאכותי וחוזר על  עצמו , אותם דקלומים , אותם קטעים בכל שנה , אולי בגלל שהשואה היא נושא  כל-כך  קשה ,עד ש יש מעין רצון לברוח ממנו אל פרטים קטנים שמסיחים את הדעת: צבע הסוודר של ניצול השואה שמדבר , משך הזמן שהוא מדבר; מעין בריחה מן התוכן עצמו  אל מה שמסביב . ואולי אופי התיאור מעיד על  גיבור הסיפור  עצמו שהוא אדיש , טיפוס של נער  חסר רגש שעסוק בעיקר בעצמו ובצרכים שלו ולא מסוגל להרגיש שום רגש של אכפתיות אמתית ביום השואה ? 

דווקא האפשרות השלישית הולכת ונפסלת ומתגלה כלא נכונה בשלבים הבאים של הסיפור . גיבור הסיפור אינו אדיש לנושא השואה כלל , אלא שהאכפתיות שלו מתגלה לא בהקשר לטקס , אלא בהקשר לשולם  השרת של בית ספר.

שולם מתואר  כ "שולם הרזה והקטן שלנו " יש הרבה חיבה בתוך התיאור הקטן הזה והחיבה באה לידי ביטוי גם באכפתיות של אלי  כלפי שולם  שבוכה לבדו בפינת בית ספר לאחר הטקס .  שולם  בוכה כיוון שהכיר את האיש שדיבר על הבמה וניראה שהזיכרון  הנורא של שהותו [יחד עם האיש ]בזונדרן קומנדו עולה בו באופן חריף מאוד .  [הזונדרן קומנדו -יחידה של יהודים שהוכרחו ע"י ידי הנאצים  באושוויץ לפנות את גופות נירצחים .]  האכפתיות והרגישות כלפי כאבו של שולם הופכות להיות המניע למעשיו של הגיבור בהמשך הסיפור .אלי, גיבור הסיפור, בגלל חוסר ידע ,מייחס למושג  "זונדרן קומנדו "  משמעות של יחידה צבאית ורואה בשולם מעין גיבור קומנדו נסתר. למרות ששולם הוא אדם צנוע ועדין ואינו  רוצה להעמיס על הילד את זיכרונותיו הקשים [" לך , לך לכיתה . זה באמת לא חשוב "] הנער רואה בו מעין גיבור נסתר ולכן כאשר שרון וגלעד משחיתים את אופניו ולא מעלים על דעתם לטרוח ולהשיב לו אותם הוא נזעק להגנתו ופועל כדי לתקן את העוול והפגיעה בו גם בשל עדינותו ופגיעותו, וגם בשל גבורה נסתרת שהוא מגלה בו.  בשלב זה כבר מבליט הסיפור את העובדה שהטקס  החברתי של יום השואה לא נוגע בגיבור הסיפור באופן משמעותי , בעוד שהאדם עצמו , שולם עם סיפורו האישי וכאבו האישי מעורר בו הערכה ורצון להבין אותו ולנהוג בו בחיבה , בכבוד ובצדק .
למעשה הסיפור מחדד ומעמיד ניגודים רבים בין אלי, גיבור הסיפור, לבין הנערים האחרים: כך למשל אלי הוא שם חיבה  לשמות גלותיים יהודיים כגון אליהו , אליעזר ועוד, בעוד שמותיהם של הנערים האחרים הם שמות "צברים" מודרניים, שרון , גלעד, צורי, אביב . 
הישראליות האופיינית  שלהם מוצגת גם באופן בולט אם כי  גם מגוחך בסצנה המתרחשת "במרכז המסחרי", שהוא מקום מרכזי אופייני לכל שכונה ועיירה בארץ. צורי  ואביב אוכלים  בפה מלא פלפל ומתגאים בהישגיו של שרון , (שעבר ראיון לשייטת "שרק אחד ממאה מתקבל אליו") . הם מתנהגים כמעין מעריצים של " מלך" החבורה , מספרים לאלי על חגיגת החארקות  שעשה  שרון בעקבות ההישג של הריאיון המוצלח בצבא  עם האופניים של שולם כמעשה של שמחה , צחוקים  "של ילדים" אבל כאלה ששותים "בירות והכול". גסותם ניכרת  באופן האכילה שלהם, נחנקים מחתיכות עגבניות, בפה מלא , מקללים את הפיתה הקרועה הנוזלת מטחינה. לכאורה חבורת הנערים הזו היא מה שאנו מכנים "מלח הארץ", נערים ישראליים רגילים בית טוב אך המעשה שלהם מצביע על כוחנות וגסות ועל עיוות אנושי ומוסרי. אופניו של שולם ושולם עצמו אינם נחשבים כלל בעיני שרון , האופניים   נגנבים , מושחתים ונזרקים, גם כאשר מתגלה ששרון לקח אותם , הפיצוי לשולם הוא קל ומכני עבורו, אביו העשיר קונה לשלום אופני ספורט, אך לא מתלווה לו שום הרהור על הפגיעה בשולם או העוול שנעשה לו או החמלה שהוא ראוי לה. שרון עסוק רק בפגיעה בו עצמו, בכך ששמו הטוב נפגע ושלא יהיה יותר תלמיד מצטיין , וברצון לנקום באלי, לתת לו מכות, להשפיל אותו. הוא מארגן את חבורת הנערים כדי ללכוד את אלי ומצליח לגייס לכך גם את סיון , הנערה, שמנצלת את חיבתו  של אלי כדי לתמרן אותו ישר לידיהם. הם מאשימים את אלי במלשנות הנובעת מקנאה , מכנים אותו במילים כמו "זבל"  "נקניק", "קנאי מלוכלך",  ומתכוונים להרביץ לו. בעיני עצמם התנהגותם נכונה כי אלי הלשין עליהם ולא היה בזה "כבוד" . אולם "הכבוד" שהם עסוקים בו הוא כבוד כוחני , של אלימות, שליטה והפחדה , מעין כבוד עברייני, כבוד מוחצן של מי שלובש מעיל עור, שעון צלילה, ויש לא את הבחורה הכי יפה, לכן מותר לו הכול. 
אלי למרות שהוא עומד לקבל מכות והוא חש בפחד הוא עונה להם באומץ "לא הייתם צריכים לגנוב לו את האופניים, לא היה בזה טעם, אין לכם כבוד" הכבוד שאלי מדבר עליו הוא כבוד אנושי בסיסי לאדם אחר, הוא מוסר בסיסי אנושי של כבוד לזולת (לא תגנוב, ואהבת לרעך כמוך, כבד את אביך ואמך, שולם הוא דמות אב, אדם מבוגר) . אלי גם מודע לחמלה המיוחדת שמגיעה לשולם  בשל היותו ניצול שואה אבל הוא לא משתף את שרון ואת חבריו העדריים בהבנה הזו, אולי כי אינו מאמין שביכולתם לחוש חמלה. 
סיום הסיפור הוא מפתיע ויש בו ניצחון מלא אירוניה של ה"לוזר" על ה"מוצלחים " . כאשר שרון מאגרף את ידו ומתכונן להרביץ לאלי, אלי מרגיש שיתוק מרוב פחד, אבל אז באה הצפירה של יום הזיכרון לחללי צה"ל ושרון וחבריו קופאים בעמידת דום. אלי , מנצל את היותם "עומדים כמו בובות בחלון ראווה" ויוצא בשקט מהפרצה בגדר , תוך שהוא ממשיך את מסע ההצלה שלו בין אנשים הנראים "כבובות שעווה"  "והצפירה עוטפת אותו במגן בלתי ניראה". לכאורה בסיטואציה האחרונה , אלי לא מכבד את הצפירה  ושרון וחבריו מכבדים את טקס  זיכרון שואה חשוב, אולם באופן שהדברים מוצגים ומאופיינים ברור שאלי,  הוא כאן האדם , שרואה את הערך הממשי האנושי ביחס לניצולי השואה ואלו שרון וחבריו רק דואגים "להראות נכון" כמו בחלון ראווה. שרון מקלל בזמן הצפירה, אך חושש לדימוי החברתי  שלו ולכן לא מעז לזוז. אלי אומנם לא מכבד את הטקס המוחצן אבל יודע לכבד את המהות , את שולם , לראות את הכאב  והבכי שלו ולנסות להיטיב אתו , אולי משום כך בסיום , מתגייסת  לטובתו גם הצפירה המספקת לו "מגן בלתי ניראה" כמו כוח עליון, אלה טובה שמגנה על האביר  האמתי שלה ומצילה אותו.
