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הגר אור
שני יסודות  /  זלדה

הַלֶּהָבָה אוֹמֶרֶת לַבְּרוֹש

כַּאֲשֶׁר אֲנִי רוֹאָה 

כַּמָּה אַתָּה שַׁאֲנָן 

כַּמָּה עוֹטֶה גָאוֹן

מַשֶּׁהוּ בְּתוֹכִי מִשְׁתּוֹלֵל

אֵיךְ אֶפְשָׁר לַעֲבֹר אֶת הַחַיִּים

הַנּוֹרָאִים הָאֵלֶּה

בְּלִי שֶמֶץ שֶל טֵרוּף

בְּלִי שֶמֶץ שֶל רוּחָנִיּוּת

בְּלִי שֶמֶץ שֶל דִּמְיוֹן

בְּלִי שֶמֶץ שֶל חֵרוּת

בְּגַאֲוָה עַתִּיקָה וְקוֹדֶרֶת.

לוּ יָכֹלְתִּי הָיִיתִי שׂוֹרֶפֶת

אֶת הַמִּמְסָד

שֶׁשְּׁמוֹ תְּקוּפוֹת הַשָּׁנָה

וְאֶת הַתְּלוּת הָאֲרוּרָה שֶׁלְּךָ

בָּאֲדָמָה, בָּאֲוִיר, בַּשֶּׁמֶשׁ, בַּמָּטָר וּבַטַּל.

הַבְּרוֹש שוֹתֵק, 

הוּא יוֹדֵעַ שֶׁיֵּשׁ בּוֹ טֵרוּף 

שֶׁיֵּשׁ בּוֹ חֵרוּת

שֶׁיֵּשׁ בּוֹ דִמְיוֹן 

שֶׁיֵּשׁ בּוֹ רוּחָנִיּוּת

אַךְ הַשַּׁלְהֶבֶת לֹא תָבִין

הַשַּׁלְהֶבֶת לֹא תַאֲמִין.

בשיר מתוארת שיחה בין הלהבה לברוש. הלהבה מדברת, ואילו הברוש רק חושב, ועונה ללהבה במחשבתו, שכן "הַשַּׁלְהֶבֶת לֹא תָבִין / הַשַּׁלְהֶבֶת לֹא תַאֲמִין."
הלהבה "המתלהבת", "המשתלהבת", פונה אל הברוש בחוסר הבנה גמור, היא אינה מבינה אותו את השונות שהוא מייצג. היא כמעט כועסת עליו, על השלווה שהוא מפגין, על שאננותו ועל גאוותו. היא ממש "יוצאת מדעתה" כלפי הברוש שלפי תפיסתה מנוגד לה לחלוטין. אך למעשה, היא אינה מכירה אותו באמת וגם אין לה את היכולת, או הרצון להכירו. 

ומה יש בה באותה להבה? ע"י שהיא מתארת מה אין לו לברוש, מגלה הקורא מה יש בה: טרוף, רוחניות, דמיון וחרות. היא מאוד פוחדת מן הממסד, מן הקביעות, מהסדר הקבוע היוצרות עונות השנה: "לוּ יָכֹלְתִּי הָיִיתִי שׂוֹרֶפֶת / אֶת הַמִּמְסָד / שֶׁשְּׁמוֹ תְּקוּפוֹת הַשָּׁנָה / וְאֶת הַתְּלוּת הָאֲרוּרָה שֶׁלְּךָ / בָּאֲדָמָה, בָּאֲוִיר, בַּשֶּׁמֶשׁ, בַּמָּטָר וּבַטַּל. " 
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אולם, (ובניגוד לדעת הלהבה), אם נסתכל היטב על הברוש נראה שצורתו החיצונית יש בה קצת מן הלהבה -     , ועל-אף שתיקתו, בתוך נפשו, " הוּא יוֹדֵעַ שֶׁיֵּשׁ בּוֹ טֵרוּף / שֶׁיֵּשׁ בּוֹ חֵרוּת / שֶׁיֵּשׁ בּוֹ דִמְיוֹן /  שֶׁיֵּשׁ בּוֹ רוּחָנִיּוּת", וכעת גם אנו יודעים. אך הברוש גם יודע שאין טעם לומר זאת ללהבה משום שבכל מקרה לא יבנה ביניהם הגשר שיוכל לקשר וליצור הבנה בינו לבינה.

השיר משקף שני יסודות נפשיים של האדם. הלהבה משקפת את האדם האנרגטי, הפעלתני, ההיפראקטיבי. ואילו הברוש מסמל את האדם השקט הרגוע, זה ששום דבר לא יזיז אותו משלוותו, או יעורר אותו משאננותו... אולם, הברוש היודע כי יש בו גם שמץ מאופייה של הלהבה, מרמז כי אין כמעט בנמצא אדם שהוא רק "ברוש", או שהוא רק "להבה", יש בנו קצת מכל דבר, בכמויות שונות היוצרות איזון שונה, ואופי אישי ייחודי. שם השיר מדגיש ומכוון את הקורא לשים-לב לשני היסודות הללו.

המצלול בשיר מאוד בולט. האות ש' חוזרת פעמים רבות, ומדגישה את ההשתלהבות ואת הלחישה של השלהבת. ואולי היא ממחישה קצת אף את לחישת הרוח בין ענפי הברוש?    גם החזרות הרבות על צמידות המילים: "בְּלִי שֶמֶץ שֶל" נשמעות כרעש השריפה. לעומת זאת, האנפורה הנמצאת במילה החוזרת: "שֶׁיֵּשׁ" ומופיעה בתיאורו של הברוש השותק, ממחישה את תחושת השתיקה: ששש... הברוש שותק...  
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